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Ïðåîáðàçîâàòåëü íàïðÿæåíèÿ

Ðèñ.1 Ñõåìà ïðåîáðàçîâàòåëÿ íàïðÿæåíèÿ

   Èçîáðàæåííûé íà ñõåìå ïðåîáðàçîâàòåëü íàïðÿæåíèÿ èìååò ïîëíóþ ãàëüâàíè-
÷åñêóþ ðàçâÿçêó âûõîäà, ÷òî äåëàåò âîçìîæíûì ïðèìåíåíèå ïðåîáðàçîâàòåëÿ 
äëÿ ïèòàíèÿ ëþáûõ ñõåì ïîëîæèòåëüíûì èëè îòðèöàòåëüíûì íàïðÿæåíèåì 
îòíîñèòåëüíî îáùåé øèíû ïèòàåìîãî óñòðîéñòâà. Êîýôôèöèåíò ïîëåçíîãî äåéñò-
âèÿ äàííîãî ïðåîáðàçîâàòåëÿ ïîðÿäêà 80%. Ñòîëü âûñîêèé ÊÏÄ ïîëó÷åí áëàãîäà-
ðÿ òîìó, ÷òî ïðè äîñòèæåíèè çàäàííîãî íàïðÿæåíèÿ íà âûõîäå, òàéìåð îñòàíàâëè-
âàåòñÿ, òðàíçèñòîð VT1 âûêëþ÷àåòñÿ è òîê ïîòðåáëåíèÿ ïðåîáðàçîâàòåëÿ, â ýòîò 
ìîìåíò âðåìåíè, î÷åíü ìàë è îáóñëîâëåí òîëüêî ïîòðåáëåíèåì òàéìåðà â æäó-
ùåì ðåæèìå. 
   Ïðè ñíèæåíèè âûõîäíîãî íàïðÿæåíèÿ íèæå ïîðîãîâîé âåëè÷èíû, âíîâü çàïóñêà-
åòñÿ òàéìåð è öèêë ðàáîòû ïðåîáðàçîâàòåëÿ ïîâòîðÿåòñÿ. Ïðè óâåëè÷åíèè òîêà íà-
ãðóçêè, ÷àñòîòà ðàáîòû ïðåîáðàçîâàòåëÿ ïîâûøàåòñÿ è òàêæå ïîâûøàåòñÿ òîê, ïî-
òðåáëÿåìûé ïðåîáðàçîâàòåëåì îò èñòî÷íèêà ïèòàíèÿ. Â ðåæèìå õîëîñòîãî õîäà, 
÷àñòîòà è òîê ìèíèìàëüíû. 



  Ïðåîáðàçîâàòåëü óñòîé÷èâî ðàáîòàåò ñ äèíàìè÷åñêèìè íàãðóçêàìè è ïîääåð-
æèâàåò ñòàáèëüíîå íàïðÿæåíèå íà âûõîäå ñ äîñòàòî÷íîé, äëÿ ïðàêòè÷åñêîãî 
ïðèìåíåíèÿ, òî÷íîñòüþ. Äàííàÿ îñîáåííîñòü ïðåîáðàçîâàòåëÿ ïîçâîëÿåò èñ-
ïîëüçîâàòü åãî â êà÷åñòâå çàðÿäíîãî óñòðîéñòâà äëÿ àêêóìóëÿòîðîâ. Ìàêñè-
ìàëüíûé âûõîäíîé òîê ïðåîáðàçîâàòåëÿ çàäàåòñÿ ðåæèìîì ðàáîòû òàéìåðà. 
Áëàãîäàðÿ îãðàíè÷åíèþ âûõîäíîãî òîêà, ïðåîáðàçîâàòåëü íåêðèòè÷åí ê êîðîò-
êèì çàìûêàíèÿì íà âûõîäå. Ïðåîáðàçîâàòåëü äîïóñêàåò ðàçáðîñ ïèòàþùèõ 
íàïðÿæåíèé îò 3 äî 15 âîëüò. Ìîùíîñòü ïðåîáðàçîâàòåëÿ çàâèñèò îò ïàðàìåò-
ðîâ òðàíñôîðìàòîðà Tr1,  òðàíçèñòîðà VT1,  äèîäà VD4 è ìîæåò âàðüèðîâàòü-
ñÿ â øèðîêèõ ïðåäåëàõ áåç èçìåíåíèÿ ñõåìû. Ïðè èñïîëüçîâàíèè â êà÷åñòâå 
VT1 òðàíçèñòîðà ÊÒ827, â êà÷åñòâå VD4 äèîäà ÊÄ2999 è â êà÷åñòâå ìàãíèòî-
ïðîâîäà òðàíñôîðìàòîðà Tr1 êîëüöà èç ôåððèòà ìàðêè 2000ÍÌ òèïîðàçìåðà 
Ê28õ16õ9 (ìì), ìîùíîñòü ïðåîáðàçîâàòåëÿ ìîæåò äîñòèãàòü 200 Âò, ïðè ïèòàþ-
ùåì íàïðÿæåíèè 12 Â. 

                                                                  Îïèñàíèå ðàáîòû ñõåìû

                       Ïîñëå ïîäà÷è ïèòàþùåãî íàïðÿæåíèÿ íà âûâîäå (3) òàéìåðà ïîÿâëÿåòñÿ âû-
                     ñîêèé óðîâåíü, â ðåçóëüòàòå ÷åãî òðàíçèñòîð VT1 îòêðûâàåòñÿ ÷åðåç ðåçèñòîð 
                     R3, è â îáìîòêå I òðàíñôîðìàòîðà íà÷èíàåò òå÷ü òîê. ×åðåç ðåçèñòîð R1 è äèîä 
                     VD2 íà÷èíàåòñÿ çàðÿä êîíäåíñàòîðà C1. Ïðè ïîâûøåíèè íàïðÿæåíèÿ íà êîíäåí-
                     ñàòîðå C1 äî óðîâíÿ ñðàáàòûâàíèÿ òàéìåðà, íà âûâîäå (7) òàéìåðà ïîÿâëÿåòñÿ 
                     íèçêèé óðîâåíü è êîíäåíñàòîð íà÷èíàåò ðàçðÿæàòüñÿ ÷åðåç äèîä VD1 è ðåçèñòîð 
                     R2. Îäíîâðåìåííî íà âûâîäå (3) òàéìåðà òàêæå ïîÿâëÿåòñÿ íèçêèé óðîâåíü íà-
                     ïðÿæåíèÿ, êîòîðûé çàêðûâàåò òðàíçèñòîð VT1. Òîê ÷åðåç îáìîòêó I òðàíñôîðìà-
                     òîðà ïðåêðàùàåòñÿ. Êîãäà êîíäåíñàòîð C1 ðàçðÿäèòñÿ, íà âûõîäå (3) òàéìåðà ïî-
                     ÿâèòñÿ âûñîêèé óðîâåíü è òðàíçèñòîð VT1 ñíîâà îòêðîåòñÿ. Äëèòåëüíîñòü ïîëî-
                     æèòåëüíîãî èìïóëüñà (îòêðûâàþùåãî òðàíçèñòîð) çàâèñèò îò íîìèíàëîâ êîíäåí-
                     ñàòîðà C1 è ðåçèñòîðà R1. Äëèòåëüíîñòü îòðèöàòåëüíîãî èìïóëüñà îïðåäåëÿåòñÿ
                     íîìèíàëàìè êîíäåíñàòîðà C1 è ðåçèñòîðà R2. Ïðîöåññ ïîâòîðÿåòñÿ öèêëè÷íî, 
                     ÷òî âûçûâàåò ïîÿâëåíèå íà âûâîäàõ îáìîòîê II è III òðàíñôîðìàòîðà ïåðåìåííî-
                     ãî íàïðÿæåíèÿ. Íàïðÿæåíèå íà îáìîòêå III òðàíñôîðìàòîðà âûïðÿìëÿåòñÿ äè-
                     îäîì VD4, ñãëàæèâàåòñÿ êîíäåíñàòîðîì C5 è ïîäàåòñÿ íà âûõîäíûå êëåììû 
                     ïðåîáðàçîâàòåëÿ. Ðåçèñòîð R8 ñîçäàåò íåáîëüøóþ íàãðóçêó, äëÿ ôîðìèðîâàíèÿ 
                     íàïðÿæåíèÿ õîëîñòîãî õîäà.   Îáìîòêà II òðàíñôîðìàòîðà ñëóæèò äëÿ îãðàíè÷å-
                     íèÿ âûõîäíîãî íàïðÿæåíèÿ ïðåîáðàçîâàòåëÿ. Êîãäà íàïðÿæåíèå íà êîíäåíñàòî-
                     ðå C4 äîñòèãàåò óðîâíÿ íàïðÿæåíèÿ ñòàáèëèçàöèè ñòàáèëèòðîíà VD5, ñòàáèëè-
                     òðîí îòêðûâàåòñÿ, ÷òî âûçûâàåò îòêðûâàíèå òðàíçèñòîðà VT2. Îòêðûòûé òðàí-
                     çèñòîð VT2 ñîçäàåò íèçêèé óðîâåíü íà âûâîäå (4) òàéìåðà, ÷òî ïðèâîäèò ê ñáðî-
                     ñó òàéìåðà è ïîÿâëåíèþ íà âûâîäå (3) íèçêîãî óðîâíÿ, çàêðûâàþùåãî òðàíçè-
                     ñòîð VT1. Êîãäà íàïðÿæåíèå íà êîíäåíñàòîðå C4 ñòàíîâèòñÿ íèæå íàïðÿæåíèÿ 
                     ñòàáèëèçàöèè ñòàáèëèòðîíà VD5,  òðàíçèñòîð VT2 çàêðûâàåòñÿ è òàéìåð ñíîâà
                     íà÷èíàåò ðàáîòàòü. Êîíäåíñàòîð C3 íåîáõîäèì äëÿ ñòàáèëüíîé ðàáîòû òàéìåðà.
                     Ðåçèñòîðû R5 è R7 â öåïè áàçû òðàíçèñòîðîâ VT1 è VT2 ñïîñîáñòâóþò èõ ÷åòêî-
                     ìó çàêðûâàíèþ. Êîíäåíñàòîð C2 ñãëàæèâàåò ïóëüñàöèè âõîäíîãî íàïðÿæåíèÿ. 
                     Ðåçèñòîð R4 ÿâëÿåòñÿ íàãðóçêîé òðàíçèñòîðà VT2 è, êîãäà òðàíçèñòîð çàêðûò, 
                     ñîçäàåò âûñîêèé óðîâåíü íàïðÿæåíèÿ íà âûâîäå ñáðîñà òàéìåðà.



U

t1 t2 t3 t4

Ãðàôèê ðàáîòû òàéìåðà

t1 - çàðÿä êîíäåíñàòîðà C1
t2 - ðàçðÿä êîíäåíñàòîðà C1
t3 - çàðÿä êîíäåíñàòîðà C1
t4 - ñáðîñ òàéìåðà

íà âûâîäå(3)

t

                                             Âûáîð ýëåìåíòîâ ñõåìû ïðåîáðàçîâàòåëÿ

               Äëÿ íà÷àëà íàäî îïðåäåëèòüñÿ ñ âõîäíûìè è âûõîäíûìè íàïðÿæåíèÿìè è òî-
            êàìè. Íàïðèìåð, îò àêêóìóëÿòîðà íàïðÿæåíèåì 6 Â è åìêîñòüþ 2 À/÷àñ íåîáõîäè-
            ìî ïîëó÷èòü íàïðÿæåíèå 12 Â ïðè òîêå íàãðóçêè 0.5 À. Ñëåäîâàòåëüíî ìîùíîñòü 
            âûõîäà 12À*0.5Â=6 Âò. Ìîùíîñòü, ïîòðåáëÿåìàÿ îò àêêóìóëÿòîðà â ðåæèìå ìàê-
            ñèìàëüíîé íàãðóçêè, áóäåò íà 20% áîëüøå (ñ ó÷åòîì ÊÏÄ ïðåîáðàçîâàòåëÿ), 
            òî åñòü 7.2 Âò. Òîê, ïîòðåáëÿåìûé îò àêêóìóëÿòîðà â ðåæèìå ìàêñèìàëüíîé íà-
            ãðóçêè, áóäåò äîñòèãàòü 1.2À. Ñëåäîâàòåëüíî, òðàíçèñòîð VT1 äîëæåí âûäåðæè-
            âàòü ïîñòîÿííûé òîê êîëëåêòîðà íå ìåíåå 1.5À. Õîðîøî ïîäîéäåò òðàíçèñòîð 
            ÊÒ972,  ïðè òîêå áàçû 50ìÀ îí ñïîñîáåí ïðîïóñêàòü òîê äî 4À. Òðàíçèñòîð 
            VT2 – ÊÒ3102 èëè äàæå ÊÒ315. Äèîäû VD1-VD3 ìîãóò áûòü ïðàêòè÷åñêè ëþáûìè 
            òî÷å÷íûìè êðåìíèåâûìè äèîäàìè, íàïðèìåð ÊÄ503À. Òàê êàê âåëè÷èíà ìàêñè-
            ìàëüíîãî âûõîäíîãî òîêà ïðåîáðàçîâàòåëÿ çàäàíà 0.5À, äèîä VD4 ìîæåò áûòü 
            òèïà ÊÄ212 (ìàêñèìàëüíûé òîê 1À). Òàéìåð ìîæåò áûòü ÊÐ1006ÂÈ1, NE555P èëè 
            ëþáîé äðóãîé ýòîãî òèïà. Ñòàáèëèòðîí VD5 – ëþáîé ìàëîìîùíûé ñòàáèëèòðîí 
            ñ íàïðÿæåíèåì ñòàáèëèçàöèè îò 3Â äî 9Â. Ðåçèñòîðû è êîíäåíñàòîðû ïîäáèðàþò-
            ñÿ âî âðåìÿ íàñòðîéêè ïðåîáðàçîâàòåëÿ. 
               Ìàãíèòîïðîâîä òðàíñôîðìàòîðà âûáèðàåì ïî òàáëèöå1. Òàáëèöà ñîñòàâëåíà 
            äëÿ êîëüöåâûõ ìàãíèòîïðîâîäîâ ìàðêè 2000ÍÌ è ÷àñòîòû ïðåîáðàçîâàíèÿ 20 êÃö. 
            Äëÿ äðóãèõ ìàãíèòîïðîâîäîâ è äðóãèõ ÷àñòîò ïðåîáðàçîâàíèÿ äàííûå áóäóò îòëè-
            ÷àòüñÿ, ïîýòîìó ìàãíèòîïðîâîä íàäî âûáèðàòü ñ çàïàñîì ïî ìîùíîñòè.

Ðèñ.2



Ê4õ2.5õ1.2
Ê5õ3õ1.5
Ê7õ4õ1.5
Ê7õ4õ2
Ê10õ6õ2
Ê10õ6õ3
Ê10õ6õ4.5
Ê12õ5õ5.5
Ê12õ8õ3
Ê16õ8õ6
Ê16õ10õ4.5
Ê17.5õ8.2õ5

0.17
0.5
1.4
1.8
4.8
6.75
9.4
16
10.6
39.4
32.2
41.9

Ê20õ10õ5
Ê20õ12õ6
Ê28õ16õ9
Ê31õ18.5õ7
Ê32õ16õ8
Ê32õ16õ12
Ê32õ20õ6
Ê32õ20õ9
Ê38õ24õ7
Ê40õ25õ11
Ê45õ28õ8
Ê45õ28õ12

60.6
72.6
232
251
284
366
241
329
421
668
727
951

òèïîðàçìåð
     (ìì)

òèïîðàçìåð
     (ìì)
òèïîðàçìåð
     (ìì)

ìîùíîñòü
     (âò)

ìîùíîñòü
     (âò)

Òàáëèöà 1

     Ïî äàííûì òàáëèöû 1 ïîäõîäèò ìàãíèòîïðîâîä Ê10õ6õ4.5 ìîùíîñòüþ 9.4 Âò,
 íî íà ïðàêòèêå íàìîòàòü òðàíñôîðìàòîð íà òàêîì ìàãíèòîïðîâîäå áóäåò î÷åíü 
 ñëîæíî, èç-çà ìàëûõ ðàçìåðîâ. Ïðåäïî÷òåíèå ñëåäóåò îòäàâàòü êîëüöàì ñ âîç-
 ìîæíî áîëüøèì âíóòðåííèì äèàìåòðîì. Âïîëíå ïîäîéäåò ôåððèòîâîå êîëüöî 
 ìàðêè 2000ÍÍ òèïîðàçìåðà Ê19õ11õ5. Ïî òàáëèöå 1 åãî ìîùíîñòü ïðèìåðíî 
 50Âò, ÷òî áîëåå ÷åì äîñòàòî÷íî äëÿ äàííîãî ïðèìåðà, à çàïàñ íå ïîìåøàåò. 
 Åñëè íà ìàãíèòîïðîâîäå îñòàíåòñÿ ñâîáîäíîå ìåñòî, òî íà íåì ìîæíî áóäåò 
 íàìîòàòü åùå îäíó îáìîòêó, ÷òîáû ïîëó÷èòü îò ïðåîáðàçîâàòåëÿ åùå îäíî íà-
 ïðÿæåíèå. 
    Ïî òàáëèöå 2 âûáèðàåì íåîáõîäèìûé äèàìåòð ïðîâîäà äëÿ îáìîòîê.  



Òàáëèöà 2 
äëÿ ïëîòíîñòè òîêà â îáìîòêàõ 4À/ìì

3

äèàìåòð ïðîâîäà (ìì) äîïóñòèìûé òîê (À)

0.18
0.20
0.25
0.30
0.35
0.40
0.45
0.50
0.60
0.70
0.80
0.90
1.00
1.20
1.30
1.40
1.50
1.60
1.70
1.80
1.90
2.00

0.10
0.13
0.20
0.28
0.38
0.50
0.64
0.80
1.13
1.54
2.08
2.54
3.14
4.52
5.32
6.16
7.08
8.00
9.00
10.2
11.4
12.6

             Äëÿ ïåðâè÷íîé îáìîòêè ïîäîéäåò ïðîâîä äèàìåòðîì 0.7ìì, äëÿ îáìîòêè III 
          ïîòðåáóåòñÿ ïðîâîä äèàìåòðîì 0.45ìì. Îáìîòêà II – èçìåðèòåëüíàÿ (òî åñòü 
          ñëàáîòî÷íàÿ) è äëÿ íåå ïîäîéäåò ëþáîé òîíêèé ïðîâîä, æåëàòåëüíî èçîëèðî-
          âàííûé ôòîðîïëàñòîì, íàïðèìåð ÌÃÒÔ 0.1.
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Ðèñ.3

                                            Ñáîðêà è íàñòðîéêà ïðåîáðàçîâàòåëÿ

             Íà ìàêåòíîé ïëàòå ñîáèðàåì ñõåìó èçîáðàæåííóþ íà ðèñ.3. Äâèæêè ïîäñòðî-
          å÷íûõ ðåçèñòîðîâ R1 è R2 óñòàíàâëèâàåì â ñðåäíåå ïîëîæåíèå. Åñëè ñõåìà 
          ñîáðàíà ïðàâèëüíî è âñå äåòàëè èñïðàâíû, ñâåòîäèîä HL1 áóäåò ïåðèîäè÷åñêè 
          çàæèãàòüñÿ è ãàñíóòü. Ëåãêî óáåäèòüñÿ, ÷òî âðåìÿ âêëþ÷åííîãî ñîñòîÿíèÿ ñâåòî-
          äèîäà çàâèñèò îò âåëè÷èíû ðåçèñòîðà R1, à äëèòåëüíîñòü âûêëþ÷åííîãî ñîñòî-
          ÿíèÿ ïðîïîðöèîíàëüíà âåëè÷èíå ðåçèñòîðà R2.

   Îòêëþ÷àåì ïèòàíèå îò ñõåìû è ïîäêëþ÷àåì àìïåðìåòð íà 3À, òðàíçèñòîð VT1 
(êîòîðûé æåëàòåëüíî óñòàíîâèòü íà íåáîëüøîé ðàäèàòîð) è, â êà÷åñòâå íàãðóçêè
 òðàíçèñòîðà, àâòîìîáèëüíóþ èëè ìîòîöèêëåòíóþ ëàìïó óêàçàòåëÿ ïîâîðîòà. 
Äâèæêè ïîäñòðîå÷íûõ ðåçèñòîðîâ R3 è R5  âûñòàâëÿåì â ñðåäíåå ïîëîæåíèå è 
ïîäàåì íà ñõåìó ïèòàíèå.
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Ðèñ. 4

   Åñëè íîâûå ýëåìåíòû èñïðàâíû è ïîäêëþ÷åíû ïðàâèëüíî, ëàìïà áóäåò ìèãàòü. 
Ïîâîðà÷èâàÿ ïîëçóíîê ïîäñòðîå÷íîãî ðåçèñòîðà R3, íàäî íàéòè òàêîå åãî ïîëîæå-
íèå, ïðè êîòîðîì ÿðêîñòü ñâå÷åíèÿ ëàìïû ìàêñèìàëüíà, à òîê, ïîêàçûâàåìûé àì-
ïåðìåòðîì,  ìèíèìàëüíûé. Ðåãóëèðîâêó íåîáõîäèìî ïîâòîðèòü ïðè ðàçëè÷íûõ ïî-
ëîæåíèÿõ äâèæêà ïîäñòðîå÷íîãî ðåçèñòîðà R5 è äîáèòüñÿ îïòèìàëüíîãî ðåçóëüòà-
òà. Â òàêîì âèäå ñõåìà ïî÷òè ãîòîâà ê ïîäêëþ÷åíèþ òðàíñôîðìàòîðà. Íåîáõîäè-
ìî òîëüêî óìåíüøèòü åìêîñòü âðåìÿçàäàþùåãî êîíäåíñàòîðà C1.
   Ïðåîáðàçîâàòåëü íåêðèòè÷åí ê âûáîðó ìàãíèòîïðîâîäà. Ýòî ìîãóò áûòü Ø-îáðàç-
íûå, Ï-îáðàçíûå, Ã-îáðàçíûå è ñòåðæíåâûå ìàãíèòîïðîâîäû èç ôåððèòà, ïåðìàë-
ëîÿ è äàæå èç òðàíñôîðìàòîðíîãî æåëåçà. Ìåíÿÿ íîìèíàëû ðåçèñòîðîâ R1, R2 è
êîíäåíñàòîðà C1, ìîæíî ïîäîáðàòü ñâî¸ ñîîòíîøåíèå äëèòåëüíîñòè è ñêâàæíîñòè
èìïóëüñîâ äëÿ òðàíñôîðìàòîðà ñ ïðàêòè÷åñêè ëþáûì ôåððîìàãíèòíûì ñåðäå÷íè-
êîì. Íî äëÿ îáû÷íîãî ïðèìåíåíèÿ ëó÷øå âñåãî ïîäõîäèò ìàãíèòîïðîâîä íà áàçå
ôåððèòîâîãî êîëüöà. Ñ êîëüöåâûì ìàãíèòîïðîâîäîì è ÊÏÄ ïîâûøå è ðàäèîïîìåõ
áóäåò ïîìåíüøå.



                                            

   Ôåððèòîâîå êîëüöî äîëæíî ïðîéòè òåõíîëîãè÷åñêóþ ïîäãîòîâêó, à èìåííî – 
ñêðóãëåíèå êðîìîê. Ýòî ìîæíî ñäåëàòü íàæäà÷íîé áóìàãîé. Çàòåì îáìàòûâàåì 
êîëüöî ñëîåì ôòîðîïëàñòîâîé ëåíòû, è çàêðåïëÿåì åå íèòêàìè. Äàëüøå íàìàòû-
âàåì ïåðâè÷íóþ îáìîòêó ïðîâîäîì ÏÝÂ èëè ÏÝË äèàìåòðîì 0.7ìì. Êîëè÷åñòâî
âèòêîâ îáìîòîê òðàíñôîðìàòîðà ìîæíî ïîïûòàòüñÿ ðàññ÷èòàòü ïðè ïîìîùè îäíîé 
èç ìíîãî÷èñëåííûõ ôîðìóë èëè ïðîãðàìì (íàõîäÿòñÿ íà ñàéòå â ðàçäåëàõ “òðàíñ-
ôîðìàòîð” è “ïðîãðàììû”), íî ðåçóëüòàò, êàê ïðàâèëî, áóäåò î÷åíü äàëåê îò ðåàëü-
íîñòè. Ïîýòîìó ëó÷øå èñïîëüçîâàòü ýìïèðè÷åñêèé ìåòîä. Äëÿ ýòîãî íàìàòûâàåì 
ïåðâè÷íóþ îáìîòêó â äâà ñëîÿ âèòîê ê âèòêó, à ïîâåðõ íåå ìîòàåì 20 âèòêîâ ïðîá-
íîé îáìîòêè ïðîâîäîì ÌÃÒÔ 0.5. Îáìîòêè ñëåäóåò íàìàòûâàòü â îäíîì íàïðàâëå-
íèè, à íà÷àëüíûå âûâîäû ïîìåòèòü (íà ñõåìå îíè îáîçíà÷åíû òî÷êàìè). Ñîáèðàåì
ñõåìó èçîáðàæåííóþ íà ðèñ.5. Åìêîñòü êîíäåíñàòîðà C1 óìåíüøàåì äî 0.22 ìêô. 
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Ðèñ. 5

  Ïîäñòðîå÷íûé ðåçèñòîð R1 íàäî óñòàíîâèòü â ïîëîæåíèå ìèíèìàëüíîãî ñî-
ïðîòèâëåíèÿ, à R2 íà ìàêñèìóì. Çàòåì, âêëþ÷èâ ïèòàíèå, ïëàâíî óìåíüøàåì
ñîïðîòèâëåíèå R2, äî ïîÿâëåíèÿ ñâå÷åíèÿ ëàìïî÷êè. Êîãäà, íèòü íàêàëà ëàì-
ïî÷êè íà÷íåò ñâåòèòüñÿ, ìåíÿåì ìåñòàìè âûâîäû âûõîäíîé îáìîòêè òðàíñôîð-
ìàòîðà. Åñëè ÿðêîñòü ñâå÷åíèÿ âîçðîñëà, îñòàâëÿåì âûâîäû â íîâîì ïîëîæå-
íèè, åñëè óìåíüøèëàñü - âîçâðàùàåì ñòàðîå. Ïîñëå ýòîãî óâåëè÷èâàåì ñîïðî-
òèâëåíèå R1, íàáëþäàÿ çà ÿðêîñòüþ ñâå÷åíèÿ ëàìïî÷êè è ïîêàçàíèÿìè àìïåð-
ìåòðà. Â ìîìåíò, êîãäà òîê ïðîäîëæàåò ðàñòè, à ÿðêîñòü ñâå÷åíèÿ óâåëè÷èâàåò-
ñÿ íåçíà÷èòåëüíî, ôèêñèðóåì ïîëîæåíèå äâèæêà ðåçèñòîðà R1. Óñòàíîâëåííàÿ
äëèòåëüíîñòü èìïóëüñà ÿâëÿåòñÿ îïòèìàëüíîé äëÿ äàííîãî òðàíñôîðìàòîðà. 
Çàòåì, óìåíüøàÿ ñîïðîòèâëåíèå ðåçèñòîðà R2, äîáèâàåìñÿ ìàêñèìàëüíîé ÿð-
êîñòè ñâå÷åíèÿ ëàìïî÷êè, íå äîïóñêàÿ çíà÷èòåëüíîãî óâåëè÷åíèÿ òîêà.



  Çàâåðøèâ ðåãóëèðîâêó, èçìåðÿåì íàïðÿæåíèå íà ëàìïî÷êå. Çàòåì â ïðî-
ïîðöèè ïåðåñ÷èòûâàåì íåîáõîäèìîå êîëè÷åñòâî âèòêîâ íà íàïðÿæåíèå,
ïðåâûøàþùåå íà 25-30% çàäàííîå. Çàïàñ ïî íàïðÿæåíèþ íåîáõîäèì äëÿ
ñòàáèëèçàöèè.  
   Ïî ïîëó÷åííûì äàííûì íàìàòûâàåì íîâóþ îáìîòêó, ïîäêëþ÷àåì òðàíñ-
ôîðìàòîð ê ñõåìå è ïîâòîðÿåì íàñòðîéêó.  Â òîé æå ïðîïîðöèè íàìàòûâàåì
èçìåðèòåëüíóþ îáìîòêó. Íàïðÿæåíèå íà èçìåðèòåëüíîé îáìîòêå äîëæíî
ïðåâûøàòü íàïðÿæåíèå ñòàáèëèçàöèè ñòàáèëèòðîíà íà 30-40%. Ïîäáîðîì
ñòàáèëèòðîíà VD5, ñîïðîòèâëåíèÿ ðåçèñòîðîâ  R6 è R7 è êîëè÷åñòâà âèò-
êîâ èçìåðèòåëüíîé îáìîòêè, óñòàíàâëèâàåì òðåáóåìîå íàïðÿæåíèå íà
âûõîäå ïðåîáðàçîâàòåëÿ. Ïî îêîí÷àíèè íàñòðîéêè ñîáèðàåì ïðåîáðàçîâà-
òåëü â âûáðàííîì êîíñòðóêòèâå.

Òàáëèöà ñâÿçåé ïðåîáðàçîâàòåëÿ íàïðÿæåíèÿ

íîìåð
ñâÿçè ñîåäèíèòü

1
<GND><-Uin><C1/2><Ms1/1><C2/2><C3/2><R5/2><VT1/Ý>

Òàáëèöà 3

2 <+Uin><R1/1><Ms1/8><C2/1(+)><R4/1><Tr1/I/1>

3 <R1/2><VD1/1(K)><VD2/1(A)><Ms1/7>

4 <VD1/2(A)><R2/1>

5 <VD2/2(K)><Ms1/6><Ms1/2><R2/2><C1/1>

6 <Ms1/4><R4/2><VT2/K>

7 <Ms1/3><R3/1>

8 <Ms1/5><C3/1>

9 <R3/2><R5/1><VT1/Á>

10 <VT1/K><Tr1/I/2>

11 <Tr1/II/1><VD3/1(A)>

<Tr1/II/2><C4/2><R7/2><VT2/Ý>

12 <VD3/2(K)><VD5/1(K)><C4/1(+)>

13 <VD5/2(A)><R6/1>

14 <R6/2><R7/1><VT2/Á>

15 <Tr1/III/1><VD4/1(A)>

16 <VD4/2(K)><C5/1(+)><R8/1><+Uout>

17 <Tr1/III/2><C5/2><R8/2><-Uout>



  Â òàáëèöå ñâÿçåé ìåæäó çíàêàìè < > çàêëþ÷åíû íàçâàíèÿ øèí èëè íîìåðà êîíòàêòîâ ýëåìåíòîâ.
Òàê îáîçíà÷åíèå <GND> îçíà÷àåò îáùóþ øèíó, à <Ms1/8> - ýòî âîñüìàÿ íîæêà ìèêðîñõåìû Ms1.
Ó ðåçèñòîðîâ è êîíäåíñàòîðîâ, à òàêæå ó äðóãèõ äâóõ-âûâîäíûõ ýëåìåíòîâ âåðõíèé ïî ñõåìå âûâîä
îáîçíà÷àåòñÿ “1”, à íèæíèé - “2”, ëåâûé ïî ñõåìå âûâîä îáîçíà÷àåòñÿ “1”, à ïðàâûé, ñîîòâåòñòâåííî,
“2”. Ó äèîäîâ äîïîëíèòåëüíî áóâîé  (À) îáîçíà÷àåòñÿ àíîä, à áóêâîé (Ê) - êàòîä. Ïëþñîâîé âûâîä
ýëåêòðîëèòè÷åñêèõ êîíäåíñàòîðîâ äîïîëíèòåëüíî îáîçíà÷àåòñÿ çíàêîì (+). Âñå êîíòàêòû, çàïèñàí-
íûå â òàáëèöå êàê îòäåëüíàÿ ñâÿçü, íàäî ñîåäèíèòü ìåæäó ñîáîé. 
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